

Pápež Benedikt XVI. sa stretol s novým poľským premiérom Donaldom Tuskom

Pápež Benedikt XVI. sa dnes stretol vo Vatikáne s novým poľským premiérom Donaldom Tuskom. Obaja predstavitelia hovorili spolu o kresťanských morálnych a náboženských hodnotách tvoriacich súčasť poľského dedičstva. Diskusia sa týkala aj tradične dobrých vzťahov medzi krajinou našich severných susedou a Vatikánom. Poľský premiér, ktorého občianska platforma vyhrala októbrové parlamentné voľby. Sa stretol aj s vatikánskym štátnym sekretárom, kardinálom a sekretárom pre medzinárodné vzťahy arcibiskupom Dominikom Alebertinim.

Rádio Lumen, 20:00, 7.12.2007

Vatikán- stretnutie kresťanských cirkví

Pápež Benedikt XVI. hovoril vo Vatikáne s vysokým predstaviteľom ruskej pravoslávnej cirkvi metropolitom Kyrilom. Ten je zodpovedný za vonkajšie záležitosti Moskovského patriarchátu. Zatiaľ čo vzťahy medzi Vatikánom a mnohými pravoslávnyimi cirkvami sa zlepšili, vzťahy s Moskovským patriarchátom zostávajú stále napäté. Metropolita po návšteve povedal, že opúšťa Rím s pocitom nádeje.

STV, 19:30, 8.12.2007

Pápež Benedikt XVI. kritizoval materialistický spôsob

Pápež Benedikt XVI. včera kritizoval materialistický spôsob, akým sa v súčasnosti pristupuje k oslavám vianočných sviatkov. Odsúdil skutočnosť, že ku konzumnému prístupu k životu sú vedené už aj malé deti. (čtk), PRAVDA, 10.12.2007

Vojtaššák vraj nehajloval

Cirkevný hodnostár, ktorý v dokumente z obdobia druhej svetovej vojny víta prezidenta Jozefa Tisa zdvihnutou pravoucou, nie je vraj biskup Ján Vojtaššák. Tvrdí to historik z Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského Róbert Letz.

Myslí si, že ide o kanonika a poslanca slovenského snemu Karla Körpera. Zároveň tvrdí, že nejde o hajlovanie, ale o pozdrav Na stráž.

Dokument vzbudil rozruch, a to najmä pre snahu slovenskej katolíckej cirkvi presadiť Vojtaššákovu blahorečenie.

Historik a šéf Múzea Slovenského národného povstania Stanislav Mičev však nedávno potvrdil, že s veľkou pravdepodobnosťou ide práve o Vojtaššáka. Teraz nevyhlásil, že by mohlo ísť o Körpera.

(čtk)

SME, 10.12.2007

Literatúra / alternatívna história

Richard Leigh, spoluautor kontroverznej knihy Svätá krv a svätý grál, z ktorej v úspešnom románe Da Vinciho kód čerpal i Dan Brown, zomrel 21. novembra v londýnskej nemocnici na zlyhanie srdca.

Leigh sa preslávil minulý rok, keď s ostatnými autormi jeho zná-

mej knihy zažalovali Dana Browna za vykradnutie štruktúry a myšlienok ich diela Svätá krv a svätý grál. V knihe sa píše, že Ježiš Nazaretský nezomrel na kríži, ale spolu s Máriou Magdalénou mal dieťa, ktorého potomkovia žijú dodnes. Zmiešať históriu s fikciou je zaru-

Lurdy oslavujú

Vo francúzskom pútnickom meste Lourdy sa začali oslavy. Podľa Katolíckej cirkvi sa tam pred 150 rokmi v jaskyni Massabielle viackrát zjavila miestnemu dievčaťu Panna Mária. V nasledujúcich mesiacoch sa tu uskutočnia dve výstavy s mariánskou tematikou, filmový festival, mariánsky kongres a púte.

Púte do Lúrd sa začali v roku 1862, štyri roky potom, čo sa Panna Mária 18 krát zjavila 14-ročnej Bernadette Soubirousevej.

P. Augustín Slaninka CM: „Cirkev mala zo začiatku veľmi odmietavý postoj a skúmala tieto zjavenia až potom po viacerých rokoch uznala, že je toto zjavenie pravé.“

Každoročne do Lúrd prichádza takmer šesť miliónov pútnikov, mnohí aj zo Slovenska.

Páter Slaninka: „Ľudia, keď prichádzajú do Ríma, tak prichádzajú obdivovať pamiatky, ale v Lurdoch sa modlia.“

Medzi pútnikmi sú častokrát ťažko chorí a postihnutí. Na mieste zjavenia totiž vytryskol zázračný prameň. Od roku 1858 zaznamenali v Lurdoch asi 7200 uzdravení. Pričom za zázračné bolo uznaných len 67.

Páter Slaninka: „Cirkev je veľmi asi trochu taká odmietavá voči tým mimoriadnym veciam, aj voči zázrakom, ale fakty sú fakty, to sú fakty, tam je odfotené, ľudia, ktorí nechodili, boli chromí, alebo slepí a nájdú tam uzdravenie. Ale dôležitejšie uzdravenie ako telesné sú uzdravenia duchovné.“

Spríevodné podujatie k 150. výročiu zjavenia sa v Lurdoch potrvajú do 8. decembra budúceho roku. Očakáva, že sa na nich zúčastní až 8 miliónov pútnikov.

Jana Žitňanská

TV Markíza, 19:00, 8.12.2007

čený spôsob, ako vyvolať hystériu medzi hľadačmi celosvetových sprisahání. Najmä ak sa to týka koreňov kresťanského náboženstva a tvári sa ako alternatívna história, ktorá sa oficiálnym kruhom nehodí.

SME, 8.12.2007

Svetová výstava betlehemov v Allouville aj za našej účasti

Unikátny drevený betlehem v tvare knihy zo Záhoria je oddnes vo francúzskom Allouville. V tomto partnerskom meste Skalice ho predstavia na svetovej výstave betlehemov. Štefan Janák najskôr oslovil jeho autora, umeleckého rezbára Andreja Iršu: „Je to dizajnersky spracované s použitím rôznych druhov dreva, ktoré majú svoju symboliku. Má tvar knihy, ktorá sa otvára. S príchodom Vianoc sa otvorí, dá sa pod stromček a ten príbeh vstúpi k nám do domácnosti. Klasická zostava, teda panna Mária, Jozef, Ježiško, hviezda betlehemska, potom Traja králi, pastier a ovečky. Napríklad je tam tá čierna drevina, subfosilný dub, ktorý rástol pred 20-tisíc rokmi, takže tam je ten rozmer aj taký, že to ide do histórie, vlastne ešte egyptské pyramídy.“

Kde ste takýto starý materiál našli, starý dub?

Andrej Irša, umelecký rezbár: „Konkrétne tento dub je z lokality, odkiaľ má aj Tibor Bártfay alebo Jozef Bárta svoje práce, pri Vysokej nad Moravou.“

Spolu s nami je pri mikrofóne primátor Skalice Stanislav Chovanec: „Tak ja som dostal pozvanie od našich dlhoročných priateľov z Normandie z Allouville, 8. decembra sa tam koná najväčšia výstava na svete betlehemov. Zadali sme to pánovi Iršovi a som rád, že to má svoju originálnu myšlienku a veľmi sa teším na to, že im ho tam pri príležitosti otvorenia tejto výstavy odovzdám. Ja si myslím, že naozaj to bude reprezentovať náš región a samozrejme aj celé Slovensko.“ **Regina BB, 18:00, 7.12.2007**

Zakážu ich?

BERLÍN - Nemeckí spolkoví aj federálni ministri vnútra vyhlásili Scientologickú cirkev, ktorej stúpencom je aj herec Tom Cruise, za protiústavnú, čím podporili jej plánovaný zákaz v krajine. **(tasr, red) Nový čas, 9.12.2007**

Hlava Katolíckej cirkvi má nové auto

Nový papamobil bol vyvíjaný dva roky v úzkej spolupráci s Vatikánom a Svätý Otec si ho osobne prevzal. Vozidlo bolo postavené na základoch modelu Mercedes-Benz G 500 a bude využívané iba pri peknom počasi, keďže je kompletne otvorené.

Oficiálne vozidlo Pápeža Benedikta XVI. Má tradičný biely lak, je vybavené sklápacím čelným sklom a madlami, ktorých sa bude Svätý Otec držať počas jazdy. V bielej farbe je vyhotovený aj interiér Mercedesu, ku ktorému má Pápež prístup cez schodíky umiestnené v zadnej časti.

Tradícia použitia upravených modelov Mercedesu v službách

Vatikánu sa datuje od roku 1930 – vtedy používal Pápež Pius XI. limuzínu Nürburg 460 Pullman. Nemecká značka už niekoľko desaťročí zabezpečuje cirkevnému štátu vozidlá upravené špeciálne pre účely veľkých bohoslužieb na námestí Svätého Petra. Novú verziu triedy G bude Benedikt XVI. využívať pri stredajších audienciách, pri ktorých ho na vatikánskom námestí očakáva približne 40 000 pútnikov.

Dnes má Pápež k dispozícii niekoľko modelov Mercedesu-Benz. Okrem otvoreného „géčka“ zahŕňa flotila aj papamobily triedy M a S, oba v špeciálnej úprave.

**Michal Štefca
PRAVDA, 7.12.2007**

Rímskokatolícka farnosť Svätej rodiny žiada petržalských poslancov o odpustenie dlhu

Rímskokatolícka farnosť Svätej rodiny žiada petržalských poslancov o odpustenie niekoľkomiliónovej dlžoby voči mestskej časti. Peniaze si cirkev požičala na výstavbu kostola v roku 2004. V miestnom zastupiteľstve odpustenie zostatku dlhu neodsúhlasili.

Na kostol, v ktorom v roku 2003 celebraval omšu pápež Ján Pavol II., si farnosť od mestskej časti požičala 7 miliónov 700 tisíc korún. Šlo o bezúročnú návratnú pôžičku.

Lubomír Andrassy, hovorca MiÚ BA - Petržalka: „Dnes je aktuálna dlžná suma vo výške 3.3 milióna slovenských korún.“

Na jeseň sa farnosť obrátila na zastupiteľstvo so žiadosťou o odpustenie dlhu. Z poslancov klubov návrh podporilo len KDH.

Viera Kimerlingová, poslankyňa MZ BA - Petržalka (KDH): „Z veľkej časti bola už splatená a splácala sa naozaj poctivo, pravidelne, každý mesiac. V podstate všetky peniaze, ktoré vo farnosti boli schopní dať dohromady, tak odvedli na splátku.“

Telefonuje: Tibor Hajdu, tajomník Biskup. úradu trnavskej a bratisl. diecézy: „Nebolo možné, aby sme zrealizovali ešte nejaké iné projekty, okrem splácania pôžičky.“

Viera Kimerlingová: „Nový pán farár, ktorý prišiel, zistil, že to je nao-

zaj neúnosná situácia a nie je schopný každomesačne dať dohromady tú obrovskú sumu.“

Miestni poslanci vyšli fare čiastočne v ústrety. Predĺžili lehotu splatenia celej pôžičky, čím upravili výšku mesačných splátok.

Lubomír Andrassy: „Sa zníži mesačná splátka zo súčasných 130 tisíc korún na 70 tisíc.“

Telefonuje: Tibor Hajdu: „Už toto rozhodnutie pomôže realizácii pastoračného centra. Bol dosiahnutý čiastočne pozitívny výsledok.“

Predstavitelia mestskej časti navrhli farnosti aj definitívne riešenie dlžoby. Za jej odpustenie žiadajú od cirkvi časť pozemkov, ktoré vlastní neďaleko hraničného priechodu Berg. Mestská časť by tu chcela vybudovať športoviská.

Lubomír Andrassy: „Tým, že by k takejto dohode došlo, je možné rokovať aj o tom, aby táto dlžná suma bola odpustená.“

Viera Kimerlingová: „Tak to by nebolo odpustenie, to by bola v podstate istá zámena.“

O takú dohodu preto cirkev nemá záujem. Prípadnú ďalšiu žiadosť o odpustenie dlhu bude farnosť formulovať podľa toho, aká bude jej finančná situácia pri výstavbe pastoračného centra. **STV2, 18:20, 7.12.2007**

Útok ateistov

Vo väčšine krajín sú veriaci angažovaní a neveriaci apaticí, v Británii je to však presne naopak. Ateisti vyťahujú stále väčšie kalibre. Medzi vedcami je to predovšetkým Richard Dawkins, ktorý vášnivo obhajuje vedu a napáda náboženstvo, jeho posledná kniha *The God Delusion* je bestsellerom.

Slávnym ateistom v oblasti kultúry sa najnovšie stal britský spisovateľ Philip Pullman. Podľa jeho knihy vznikol nový hollywoodsky film *Zlatý kompas*, obsadený hviezdami ako Nicole Kidman či Daniel Craig. Proti filmu protestovali predstavitelia Americkéj katolíckej ligy. Upozorňujú rodičov, aby deťom nekupo-

vali Pullmanovu trilógiu, lebo celá smeruje k veľkolepej bitke, v ktorej ide o zničenie Boha.

Táto ateistická agenda by mala byť podľa nich zakázaná, čo Pullmana doviedlo k výrokom, že jeho kritici sú hlupáci, ktorí podceňujú inteligenciu divákov aj čitateľov.

A čiastočne má pravdu - náboženské výzvy na bojkot zvyčajne končia ako bezplatná reklama. Posledná veľká kampaň proti *Da Vinciho kódu* dopadla tak, že sa tento film stal v minulom roku jedným z najnavštevovanejších. A pritom ani nebol dobrý.

Ján Gregor (Autor je šéfredaktor Echomagazin.com) SME, 8.12.2007

Tutková: Zaplaťte nám kampaň!

Centrum bioetickú reformu, ktoré reprezentuje Jana Tutková, žiada, aby štát financoval informačnú kampaň proti umelým potratom. Argumentuje tým, že keď štát umožňuje interrupcie, je jeho úlohou pravdivo informovať o procedúre, ktorá zabíja dieťa pred narodením. (sita), *Nový čas, Plus jeden deň, 10.12.2007*

Útok na veriacich

Pri dvoch útokoch na veriacich v štáte Colorado zahynuli štyria ľudia vrátane jedného z útočníkov. Ďalší šiesti ľudia sú zranení. Druhý strelec je na úteku. Najskôr strieľal útočník v stredisku na prípravu kresťanských misionárov. Zabil dvoch ľudí a poranil ďalších dvoch. O 12 hodín neskôr prišiel pri streľbe pred kostolom o život jeden človek a štyria skončili so zraneniami. Miesta útokov sú od seba vzdialené asi sto kilometrov. Polícia skúma či prípady navzájom súvisia. **TV Markíza, 19:00, 10.12.2007**

Pápež a dalajláma navštívia Európsky parlament

Pápež Benedikt XVI. a dalajláma sú medzi osobnosťami, ktoré navštívia budúci rok Európsky parlament. (pd), *Šport, 13.12.2007*

Farárom chcú vziať miliardu

Cirkvi by už nemal financovať štát. Mohla by sa tak usporiť v rozpočte takmer miliarda korún.

Ďalšie milióny korún získame, ak zrušíme podporu štátu hypotekárnym úverom, stavebnému sporeniu a znížime prídavky na deti.

Týmto a ďalšími opatreniami chcú znížiť na minimum vplyv vlády v ekonomike zástupcovia mimovládnych organizácií - INESS. Inštitút ekonomických a spoloč-

ských analýz, Konzervatívny inštitút M. R. Štefánika a Nadácia F. A. Hayeka.

Podľa nich úspory vo verejných výdavkoch by vďaka nim navrhovaným opatreniam mohli dosiahnuť až 41, 243 miliardy Sk. Ako uviedol Radovan Ďurana z inštitútu INESS, spomínaná suma je vyššia ako tohtoročný očakávaný schodok štátneho rozpočtu 32, 4 miliardy Sk. (šm), *Plus jeden deň, 12.12.2007*

Bez Boha

Ja v teba verím! A čo ty? Ježiš. Tento reklamný pútač pred redakciou nútil zamyslieť sa nad vzťahom náboženstva a médií dlho predtým, než sa minulý týždeň STV rozhodla odvysielat' v čase večerníčka rozprávky, kde hrdinke okrem sily charakteru pomáha aj sila modlitbičky. Oveľa zaujímavejšie ako večerničky je na tomto vzťahu niečo iné - to, ako médiá preberajú úlohy, ktoré tradične patrili náboženstvu a cirkvi. A to vo všetkých podstatných ohľadoch.

Prvý: monopol na pravdu. Kedysi to bola cirkev, čo ľuďom hovorila, aký je svet a čo si o ňom myslieť.

Na krátky čas jej konkurovala veda, ale len čo sa jej vysvetlenia stali pre svoju zložitosť nezrozumiteľné, ostalo vytváranie obrazu o svete na médiách.

Druhý: prikázania. Kým niekedy sa ľudia správali podľa prikázaní cirkvi, dnes skôr podľa toho, čo vidia v médiách. Mnohých k tomu vedú od malička - našlo by sa množstvo detí, ktoré nevychovali rodičia, škola alebo cirkev, ale najmä televízia.

Tretí: pocit spolupatričnosti. Viac než v kostole sa súčasní ľudia stretávajú pred televízorom, ktorý zajtra možno nahradia virtuálne internetové fóra. Ak je ešte niekto schopný poskytnúť ľuďom spoločné témy, ktoré ich spájajú na rodinných oslavách a pracovných obedoch, tak sú to najmä médiá.

Štvrtý: vízia lepšieho sveta. Na krajší život než je ten váš pozemský nemusíte pri televízore alebo internete čakať a veriť. Môžete ho hneď uvidieť na vlastné oči.

Piaty: moc. Niekedy bojovali svetskí vládcovia s cirkvou, dnes bojujú s médiami, keďže najmä ony majú moc nad ich politickým bytím alebo nebytím.

Čím bude svet zložitejší, vzájomne viac prepojený a čím viac oslabnú prirodzené vzťahy medzi ľuďmi, tým dôležitejšiu úlohu budú hrať médiá. Samotný jav nespraví svet lepším alebo horším. Lepším alebo horším ho v stále väčšej miere budú robiť dobré alebo zlé médiá. Bude na človeku, aby si vybral. Ja v teba verím! A čo ty? SME.

Lukáš Fila, zástupca šéfredaktora denníka SME SME, 10.12.2007

Preklad biblie

Po 18 rokoch prípravy vydali ekumenický preklad biblie starej zmluvy. Prekladatelia z viacerých cirkví sa museli dohodnúť ako správne preložiť takmer 1300 stranový pôvodný hebrejský text.

Príprava prekladu začala v roku 1989, keď sa prvýkrát stretli zástupcovia všetkých vtedy registrovaných cirkví.

Juraj Bándy, vedúci prekladateľskej skupiny Stará Zmluva: „Ak niekde na Slovensku existuje ekumén, tak je to práve v prekladateľských komisiách.“

Anton Tyrol, člen prekladateľskej skupiny: „Práce prebiehali v takej ozaj vzácnej krásnej atmosfére spolupráce ľudí, ktorí boli vychovaní teda v rozdielnych tradíciách.“

Preklad však nebol jednoduchý. Prekladatelia museli riešiť viacero sporných otázok.

Ján Grešo, vedúci prekladateľskej skupiny Nová Zmluva: „Niekedy nás to viedlo k trošička vyššiemu hlasu, ale nie veľmi vysoko. Argument za argumentom, protiarument, ale nakoniec sme sa bratsky dohodli.“

Najviac kompromisov museli urobiť zástupcovia evanjelickej a katolíckej cirkvi.

Ján Grešo, vedúci prekladateľskej skupiny Nová Zmluva: „My používame protestanti slovo obeť, katolíci slovo obeta, v celom ekumenickom preklade sa používalo len slovo obeta.“

Anton Tyrol, člen prekladateľskej skupiny: „Možnosť vkladania božieho mena Jáve či Adonai do slovenčiny vo forme Hospodin.“

Nový preklad biblie bude slúžiť najmä na štúdium a prípravu kázni.

Stanislav Bielik, Cirkve adventistov siedmeho dňa: „Pre nás nový ekumenický preklad je taký veľmi pozitívny čin, pretože sa dostal v novom modernom jazyku.“

Cyril Madaras, Apoštolská cirkev na Slovensku: „Môžeme prijať opäť do rúk dobré kvalitné dielo.“

Nový ekumenický preklad biblie sa zatiaľ nebude používať v liturgii. Akceptovali ho však takmer všetky kresťanské cirkvi a náboženské spoločnosti registrované na Slovensku.

Peter Hajnala
TV Markíza, 10.12.2007

Indexy študentov Filozofickej fakulty KU v Ružomberku nahradí systém ABAKUS

Filozofická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku plánuje zrušiť študentské indexy a nahradí ich elektronickým systémom. Dôvodom je prispôbenie sa novým trendom, informatizácii vysokého školstva.

Klasické indexy majú na Filozofickej fakulte od začiatku septembra len informatívny charakter. Rozhodujúci je zápis známky v elektronickom systéme ABAKUS. Zákon o vysokých školách hovorí, že dokladom o štúdiu je preukaz študenta a index. Neurčuje však, kde sa majú známky zo skúšok zapisovať. O tom môže rozhodnúť fakulta.

Peter Olekšák, prodekan pre vzdelávanie a rozvoj FF KU: „Je potrebný výpočet priemeru známok študentov a je veľmi zložitý fyzicky skontrolovať a počítať priemer

známok 1500 študentom. Už dlhodobo zapisujeme známky priamo do akademického informačného systému ABAKUS.“

Zrušenie klasických indexov si vyžiada zmenu študijného poriadku. Študenti a profesori teda vyzývajú na akademickú diskusiu.

Študenti:

„Pre študentov to bude jednoznačný prínos, keď sa vychytajú prvotné problémy, bude to dobré pre študentov.“

„Určite by to šetrilo čas.“

„Je aj výhoda, že si to každý zo študentov môže pozrieť priamo v teple domova.“

Po schválení úpravy by sa mali indexy zrušiť koncom júna budúceho roka.

STV2, 18:20, 10.12.2007

Štát odmieta platiť protiinterrupčnú kampaň

Kampaň proti umelým potratom by mal podľa Jany Tutkovej financovať štát. Riaditeľka Centra pre bioetickú reformu je presvedčená, že by sa tak uzdravila morálna spoločnosť. Ministerstvo zdravotníctva tieto návrhy odmieta. Tvrdí, že počet interrupcií na Slovensku výrazne klesá aj vďaka tomu, že ženy majú dost informácií o antikoncepcii.

Júlia Pavlúvová, reportérka TA3: „Centrum pre bioetickú reformu vyvolalo v septembri celospoločenskú diskusiu bilbordmi s fotografiami mŕtvych plodov. Najnovšie žiada, aby peniaze na informačné kampane o interrupciách dal štát, keďže ich aj povoľuje.“

Silvia Balázsová, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Ministerstvo zdravotníctva nesúhlasí s takýmto návrhom, pretože sa nestotožňuje ani s formou, ani s obsahom spomínaných kampaní.“

Jana Tutková, Centrum pre bioetickú reformu: „Je tiež v záujme štátu, aby tiež presvedčal svojich občanov, aby nezabíjali svoje vlastné deti.“

Silvia Balázsová, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Mám taký pocit, že slečna Tutková niekedy ani sama nerozumie myšlienkam, ktoré prezentuje.“

Júlia Pavlúvová, reportérka TA3: „Podľa sociologičky, počet umelých potratov u nás za posledné dva desaťročia klesol o 75 percent a to najmä vďaka osвете. Dodáva, že nepotrebujeme ani prísnejší interrupčný zákon.“

Silvia Porubánová, sociologička: „Nie je vonkoncom žiadnym štátnym záujmom a dokonca nevychádza ani zo žiadnej spoločenskej ekonomickej požiadavky.“

Jana Tutková, Centrum pre bioetickú reformu: „Je to určite záležitosť ľudských práv a najväčšie porušovanie ľudských práv v histórii.“

Silvia Porubánová, sociologička: „Vnucovanie teologického názoru ako jediného možného pokiaľ ide o biológiu, etiku, morálku, právo v spoločnosti nie je prípustné.“

Júlia Pavlúvová, reportérka TA3: „Dodajme, že protiinterrupčnú kampaň označila Rada pre reklamu za netickú.“

Richard Trutz
TA3, 15:30, 11,12,2007

Nezamestnaní by si mohli prílepšiť

Vláda uvažuje, že im zvýšia aktivačné príspevky a budú si môcť aj viac privyrobiť

Nezamestnaní by si mohli zarobiť viac. Dnes im zákon dovoľuje pracovať len 64 hodín mesačne a nesmú zarobiť viac ako 3200 korún. Inak prídu o podporu v nezamestnanosti. Ministerstvo práce navrhuje zmenu.

Dnešní nezamestnaní si môžu mesačne zarobiť najviac 3200 korún. Ak zarobia viac, vypadnú z evidencie nezamestnaných a prídu o podporu v nezamestnanosti.

Hovorkyňa Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny Danica Lehocká hovorí, že nezamestnaní tieto zákonné obmedzenia väčšinou poznajú a dodržiavajú ich, hoci sa môže stať, že niektorí príjem nepriznajú. Tieto prípady môže odhaliť jedine inšpekcia práce. V budúcnosti ministerstvo práce plánuje zvýšiť sumu, ktorú si môžu nezamestnaní zarobiť bez toho, aby neprišli o podporu. V návrhu zákona o sociálnych službách sa ruší pevná suma 3200 korún a hovorí, že možno zarobiť 65 percent zo životného minima. Suma by tak mala každoročne rásť, budúci rok by to bolo 3334 korún. Návrh sa dostane na rokovanie vlády až na jar budúceho roka.

Nezamestnaní nepoznajú dobre svoje práva

Inšpekcií sa v poslednom čase podarilo odhaliť najmä prípady tých nezamestnaných, ktorí už nepoberajú podporu, ale už len dávky v hmotnej núdzi. Naposledy sa to stalo pred pár týždňami v obci Červenice v okrese Prešov, keď nezamestnaní pomáhali pri záchranných prácach po povodni. Nenahlásili, že pracovali na dohodu, museli preto vrátiť odmenu a na 12 mesiacov im zastavili výplatu príplatkov k dávke v hmotnej núdzi.

Pre túto skupinu nezamestnaných platia iné pravidlá, ktoré určujú, aký môžu mať príjem. Sami to však často nevedia a boja sa, že im pre akýkoľvek príjem klesnú sociálne dávky, alebo rovnako ako iní nezamestnaní môžu zarobiť 3200 korún.

„Máme v materskom centre štyroch aktivačných pracovníkov, jeden z nich má na starosti administratívu a údržbárske práce. Je veľmi

zodpovedný, ak niečo potrebujeme, urobí to aj cez víkend,“ hovorí Mária Kohutiárová, šéfka materského centra Bambul'kovo v Galante. Prekvapilo ju preto, že odmietol ďalšiu brigádu v ovocnom sade, ktorú mu zohnala. „Vysvetlil mi, že si môže zarobiť najviac 3200 korún mesačne. A ak sa rozhodne privyrobiť si, znížia mu o príjem, čo získa, dávky,“ povedala.

Barbora Petrová z ministerstva práce hovorí, že to nie je pravda. Ľuďom v hmotnej núdzi zákon dovoľuje zarobiť si za rok len dvojnásobok životného minima bez toho, aby to ovplyvnilo výplatu ich dávok. „Jedinú povinnosť, ktorú majú, je nahlásiť to úradu práce,“ povedala. Ak to nevedia, je podľa nej škoda, že ich neupozornia ani starostovia alebo tí, ktorí aktivačné práce organizujú. Výška dávky sa prehodnocuje a môže sa prípadne jej vyplácanie zastaviť len vtedy, ak začne poberateľ riadne pracovať alebo získa napríklad dôchodok.

Zvýšia sa aktivačné príspevky?

Ako a či budú môcť popri poberaní dávok pracovať ich príjemcovia, zatiaľ nie je podľa Petrovej jasné. Zákon je len v pripomienkovom konaní. Ministerstvo práce však uvažuje, že zvýši niektoré aktivačné príspevky. Dnešných 1900 korún by dostali len tí, čo pracujú pre obce. Tí, čo pracujú pre cirkvi či mimovládne organizácie, ako sú napríklad aj materské centrá, by dostali viac, a to až sumu vo výške životného minima 5130 korún. Nepracovali by však 10, ale 20 hodín týždenne.

Návrh už kritizovalo Združenie miest a obcí Slovenska, pretože práca pre obec by bola nevýhodnejšia. Vysoký aktivačný príspevok odmietajú aj odborníci, Ľuboš Vagač z mimovládneho Centra pre hospodársky rozvoj hovorí, že takáto výška pomoci v hmotnej núdzi „by znížila motiváciu mnohých ľudí hľadať si ‚normálne‘ zamestnanie“.

Andrea Hajdúchová
SME, 12.12.2007

Charita prepustí zamestnancov

Spišská katolícka charita na konci roka prepustí viac ako 360 zamestnancov. Ruší opatrovateľskú službu v domácnosti. Dôvodom je, že na jej prevádzku nedostane v budúcom roku od samosprávy ani korunu. Cirkevné organizácie preto už dlhší čas otvorene hovoria o ich zámernej likvidácii.

Financovanie opatrovateľskej služby si už tri roky všetci pohadzovali ako horúci zemiak. Najprv ju platil štát, potom samosprávne kraje a teraz prechádza povinnosť na mestá a obce. Tie však v budúcich rozpočtoch prevádzkovateľovi, teda charite peniaze na túto službu neschválili.

Peter Maľučký, diecézny riaditeľ Spišskej katolíckej charity: „Na Slovensku je jasná tendencia rušiť neštátne a cirkevné organizácie z terénnych sociálnych služieb.“

Miroslav Semeš, zástupca primátora mesta Spišská Nová Ves: „Ten nárok aj z Spišskej katolíckej charity bol pomerne vysoký, čo sme nevedeli vykryť.“

364 zamestnancov teraz musí cha-

rita prepustiť. Opatrovateľská služba však nekončí. Mesto ju bude prevádzkovať pod domovom dôchodcov.

Miroslav Semeš, zástupca primátora mesta Spišská Nová Ves: „U klienta to absolútne nič sa nezmení, dokonca chceme prevziať aj opatrovateľky.“

Lubomíra Sanetriková, opatrovateľka charity: „Zatiaľ nič, nikto nás nikde nepozval, ani mestský úrad, ani primátor, nič sa nerobí.“

Podľa mesta sa nebudú meniť ani ceny opatrovateľských služieb.

Miroslav Semeš: „Zo sto koruny, ktorú dáme na opatrovaného, sa ho to akurát dotkne štrnástimi korunami, čo on dopláca.“

Riaditeľ Spišskej katolíckej charity si myslí, že úroveň opatrovateľských služieb výrazne klesne, len aby mestá a obce ušetrili. Už teraz vraj pozná obce, kde sa namiesto kvalifikovaných opatrovateľiek o klientov starajú ženy z aktivačných prác.

Dominika Lukáčová
TV Markíza, 17:00, 11.12.2007

Žijeme čoraz viac nadivoko

Takmer polovica manželstiev na Slovensku skrachuje

Na silne veriacom Slovensku, kde sa takmer tri štvrtiny občanov hlásia ku kresťanom, sa zo sto manželstiev štyridsaťjeden rozvedie. Čoraz viac ľudí žije bez toho, aby sa zosobášilo, a ich počet neustále rastie.

Kým v roku 1990 žilo len 6 percent partnerstiev bez požehnania cirkvi či úradov, v súčasnosti je to viac než štvornásobok. Navyše už uzavreté rodinné zväzky sa veľmi ľahko trhajú. Súdy vybavili kladne až 90 percent návrhov na rozvod. Ľudia sa najviac rozchádzajú pre rozdielnosť pováh a oveľa menej pre neveru či alkoholizmus jedného z partnerov.

Hoci sa za prvé tri štvrtiny roka na Slovensku narodilo 40 910 detí, čo je o 206 viac ako vlni za rovnaké obdobie, stále je to málo. Aj z toho dôvodu začneme už onedlho vymierať. Štatistickí predpokladajú, že sa to stane v roku 2025. „Tento vývoj je nezvratný, „ povedal Boris Vaňo z Výskumného demografického centra.

Podľa neho nie je v silách žiadnej vlády ho zvrátiť.

ŠTEFAN MESÁROŠ

Plus jeden deň, 14.12.2007

Cirkev: Názov koncertu uráža kresťanov

Prešovskí biskupi protestujú proti názvu koncertu Diabolské Vianoce. „Pre nás kresťanov je to urážka, lebo Božiu Lásku, ktorá prichádza na svet, aby človeka oslobodila od zlého, dávajú do nezmyselného a protirečiacoho spojenia. Ostro protestujeme proti takejto diabolskej taktike sveta,“ píše vo vyhlásení pravoslávny arcibiskup prešovský a Slovenska vladyka Ján, gréckokatolícky prešovský eparcha vladyka Ján Babjak a za Evanjelickú cirkev a.v. senior Ján Bakalár.

Koncert Diabolské Vianoce sa v týchto dňoch koná vo viacerých slovenských mestách. Okrem Cigánskych diablov na ňom vystúpia napríklad Lucie Bíla, Pavol Habera či Peter Dvorský. (sita), SME, 14.12.2007

Prezident Ivan Gašparovič udeli vyznamenanie nunciovi Nowackému

Prezident Ivan Gašparovič udelil vysoké štátne vyznamenanie apoštolskému nunciovi na Slovensku Henrykovi Jozefovi Nowackému

Prezident Ivan Gašparovič udelil vysoké štátne vyznamenanie, Rad bieleho dvojkríža 2. triedy, apoštolskému nunciovi na Slovensku Hen-

rykovi Jozefovi Nowackému, ktorý u nás končí svoju misiu. Vyznamenanie je ocenením osobitného prínosu k rozvoju vzťahov medzi Slovenskom a Svätou stolicou a za príspevok k obnove duchovného života slovenského národa.

Rádio Regina, 12:00, 12.12.2007

Nie je to akt učiteľského úradu, ale iba výraz osobného hľadania

Najosobnejšie knižné dielo pápeža vyzvalo mnoho oponujúcich názorov.

Vydavateľstvo Dobrá kniha prichádza v tomto roku už po druhý raz s dielom súčasného pápeža Josepha Ratzingera - Benedikta XVI. Kým pred pár mesiacmi išlo o staršie dielo Úvod do kresťanstva, ktoré vyšlo v slovenčine až po 38 rokoch, tentoraz medzi napísaním diela Ježiš Nazaretský a jeho vydaním na Slovensku uplynulo len niekoľko mesiacov.

Ako ohlasuje už titul knihy, témou je Ježišova osoba. Ježiš je, samozrejme, ústrednou postavou kresťanstva, čo však neznamená, že chápanie tejto postavy je medzi kresťanmi bezproblémové.

Ratzinger vidí súčasný problém ohľadom Ježiša najmä v nadväznosti na výsledky moderného biblického výskumu - tzv. historicko-kritickej metódy.

Táto metóda pomohla kresťanskej teológii osvetliť okolnosti vzniku jednotlivých biblických rozprávání, tiež rozlíšiť ich jednotlivé vrstvy a odlišiť historické fakty od alegórií, ale na druhej strane podľa Ratzingera rozmazala kontúry Ježišovej osoby.

Preto chce pápež Benedikt XVI. vo svojej knihe predstaviť Ježiša, ktorého poznáme z evanjelií, ako skutočne historického Ježiša, ktorý bol v takom intímnom vzťahu k Bohu, že prvotné kresťanstvo to veľmi rýchlo viedlo k tomu, aby Ježišovi začalo priradovať tituly Kristus, Pán či Syn Boží.

Ratzinger chce ukázať, že viera v Ježišovo božstvo je dôsledkom historickej skutočnosti, a nie naopak, žeby viera v Ježišovo božstvo následne modelovala históriu o Ježišovi.

Benedikt XVI. v predslove k svo-

jej knihe sympaticky píše, že „táto kniha v žiadnom prípade nie je aktom učiteľského úradu, ale iba výrazom môjho osobného hľadania Pánovej tváre. Preto mi každý môže slobodne oponovať“.

Oponenti nenechali na seba dlho čakať; najmä v nemčine vyšlo už niekoľko knižných titulov, v ktorých sa viacerí teológovia pustili do diskusie s pápežovým textom. Všeobecne sa oceňuje pápežovo stanovisko, že v otázkach viery zostáva hľadajúcim človekom a že svoje názory dáva na slobodnú diskusiu. Tiež to, že vo svojej argumentácii sa neopiera o dogmatické učenie cirkvi, ale odvoláva sa na Bibliu.

Pápežovi Benediktovi sa však vyčíta, že pri svojom výklade historického Ježiša ako Krista viery napriek snahe vychádzať z Biblie zostáva príliš v zajatí helenistickej predstavy o Bohu a človeku, kde sa Kristus viery vníma viac na pozadí metafyzickej špekulácie a menej na základe posolania, ktoré prijal od Boha.

Kniha Ježiš Nazaretský nie je dokončená. Vyšla len prvá časť, s ktorou sa pápež poponáhľal vzhľadom na svoj vek. V desiatich kapitolách knihy sa venuje výkladu dôležitých udalostí z Ježišovho verejného pôsobenia, ako aj výkladu niektorých výpovedí evanjelia, v ktorých je osobitne zdôraznený Ježišov vzťah k Bohu.

Kniha sa pokladá za najosobnejšie dielo, ktoré Ratzinger napísal, za závet veľkého teologického mysliteľa.

Joseph Ratzinger - Benedikt XVI.: Ježiš Nazaretský.

Dobrá kniha Trnava 2007. Preklad Jaroslav Cepko.

Karol Moravčík, kňaz a publicista
SME, 13.12.2007

Ministerstvo zdravotníctva je za sexuálnu výchovu na školách

Ministerstvo zdravotníctva chce, aby bola v školách sexuálna výchova. Malo by to obmedziť počet nechcených tehotenstiev, aj prenos nákazlivých chorôb. Ministerstvo výučbu navrhlo v národnom programe ochrany sexuálneho a reprodukčného zdravia, ktorý predložilo do pripomienkového konania. Tí, ktorých sa to týka, by sexuálnu výchovu privítali.

AA: „Samozrejme, na prírodopise, keď máme niečo také, tak oni hneď o tom nám hovoria.“

AA: „Keď sme sa učili o slímáčkovi, tie pohlavné orgány,

spermie a vajíčka, tak chalani sa dosť smiali. No proste ony sú také šľahnuté v tomto. To im bude určite smiešne, ale majú ten predmet rady.“

Na slovenských školách sa v súčasnosti učí sexuálna výchova vo viacerých predmetoch, napríklad v etike či biológii. Začiatkom školského roka chcela presadiť do výučby novú učebnicu sexuálnej výchovy mimovládna spoločnosť pre plánované rodičovstvo. Proti sa však postavili predstavitelia katolíckej cirkvi a Ministerstvo školstva napokon učebnicu nepovolilo.

Rádio VIVA, 17:00, 11.12.2007

ZABRÁNIA INTERRUPCIÁM ŽIAČOK?

Ministerstvo zdravotníctva chce na školách výučbu sexuálnej výchovy

Neželané tehotenstvá, interrupcie, pohlavné choroby a rôzne infekcie u mladých dievčat.

Zabrániť tomu chce ministerstvo zdravotníctva zavedením povinnej sexuálnej výchovy.

Rezort zdravotníctva tvrdí: Pre slabú informovanosť je u dievčat do 19 rokov stále veľa neželaných tehotenstiev a interrupcií.

Tieto mladé ženy sa na celkovom počte umelých potratov podieľajú až desiatimi percentami. Situácia je podľa kompetentných z ministerstva alarmujúca a treba ju okamžite riešiť. V pripomienkovom konaní tiež argumentujú, že až 59,7 percenta mladých ľudí nepoužíva pri pohlavnom styku žiadnu ochranu pred otehotnením. Zaujímavý je aj fakt, že podľa výsledkov prieskumov až tretina mladých dievčat začne sexuálne žiť vo veku 17 rokov.

Riešením je podľa ministerstva zdravotníctva zavedenie povinnej sexuálnej výchovy do škôl.

„Je potrebné stanoviť aspoň minimum základných informácií povinných pre všetky deti, bez ohľadu na typ školy, ktorú navštevujú, „ navrhuje rezort. Od vyučovania sexuálnej výchovy si odborníci sľubujú menej sexuálneho násillia v domácnostiach.

O sexe sa už učia

Ministerstvo školstva je týmto návrhom zaskočené.

„Sexuálna výchova v rámci výchovy k manželstvu a rodičovstvu je zaradená do vyučovania od prvého ročníka základnej školy, „ zdôraznila hovorkyňa rezortu školstva Viera Trpišová.

Podľa nej je súčasťou viacerých predmetov tak na základných, ako aj na stredných školách. Ku konštatovaniu ministerstva zdravotníctva, že táto výchova je nedostatočná a treba ju intenzívnejšie zaradiť do výučby, sa vyjadrovať nechcela.

Návrh vyučovať sexuálnu výchovu je momentálne v pripomienkovom konaní.

Cirkev proti

Zaradenie sexuálnej výchovy do výučby presadzovala aj Spoločnosť pre plánované rodičovstvo. Ich metodická príručka a pracovný zošit pobúrili cirkev.

Ministerstvo školstva používanie týchto materiálov oficiálne nepovolilo.

„Je na učiteľovi, či bude z týchto materiálov čerpať informácie, alebo nie, „ povedala nám k tomu včera Trpišová.

ANDREA ZOBOROVÁ
Plus jeden deň, 12.12.2007

Biskupom sa nepáči národný program sexuálneho zdravia

Konferencia biskupov Slovenska vládu verejne žiada, aby zastavila program sexuálneho zdravia.

Katolícki biskupi nesúhlasia s národným programom sexuálneho a reprodukčného zdravia. Konferencia biskupov Slovenska vládu požiadala, aby tento materiál stiahla z pripomienkového konania.

Prekáža im, že ministerstvo zdravotníctva podporuje užívanie antikoncepcie, dostupnosť interrupcií a prehľadovanie sexuálnej výchovy.

„Program deformuje výchovu mládeže k rodinným hodnotám a podporuje také formy správania, ktoré rodinu oslabujú a rozkladajú,“ tvrdí predseda KBS František Tondra.

„Materiál ministerstva je predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho cieľom bolo vyvolať na túto tému verejnú diskusiu, čo sa nám podarilo,“ tvrdí hovorkyňa rezortu zdravotníctva Silvia Balázšiková.

Cirkev vníma materiál ako „pokus lobistických skupín presadiť princípy, ktoré sa nezlučujú s princípmi života a so slobodným rozhodnutím rodičov a zamedzujú slobodnú voľbu svedomia“.

Podobný plán sa pokúšala presadiť aj minulé vláda Mikuláša Dzurindu, ktorej sa to nepodarilo.

(čtk), SME, 13.12.2007

Rehoľní predstavení protestujú proti materiálu o sexuálnom zdraví

Konferencia vyšších rehoľných predstavených na Slovensku protestuje proti návrhu materiálu Národný program ochrany sexuálneho a reprodukčného zdravia, ktorý predkladá minister zdravotníctva Ivan Valentovič a dôrazne žiada jeho stiahnutie. V stanovisku vyslovuje nespokojnosť s tým, že k pripomienkovaniu návrhu nebola prizvaná ani jedna zo zákonne registrovaných cirkví a náboženských spoločností, ani rehole, ktoré majú výchovné a vzdelávacie poslanie.

Rádio Slovensko, 20:00, 13.12.2007

Platy duchovným vzrastú od Nového roka o štyri percentá

Platy duchovných cirkví a náboženských spoločností stúpnu od 1. januára 2008 o štyri percentá. Predmetný návrh ministerstva kultúry včera schválil vládny kabinet. Duchovní vykonávajúci svoju činnosť menej ako tri roky budú po novom zarábať v rozmedzí 7 006 až 12 751 korún, ak pôsobia v službách cirkví a náboženských spoločností dlhšie ako 30 rokov, ich mzda sa bude pohybovať od 10 132 do 18 472 korún. Počet duchovných a náboženských obcí by mal v roku 2008 dosiahnuť 3 745. Štvorpercentná valorizácia si tak zo štátneho rozpočtu vyžiada v nasledujúcom roku navyše 27,1 milióna korún. V roku 2009 by to malo byť 30,5 milióna a v roku 2010 to činí 38,8 milióna korún.

V súčasnosti štát poskytuje cirkvám a náboženským spoločnostiam len finančné prostriedky na platy duchovných a prevádzkových zamestnancov riadiacich orgánov cirkví, na príslušné odvody do poisťovních fondov za zamestnávateľa a čiastočne na prevádzku ústredí.

Výšku platu určuje nariadenie vlády o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkvám a náboženských spoločností, pričom duchovnému patrí základný plat podľa stupnice, ktorá je súčasťou predmetného nariadenia. Na ocenenie vysokej kvality výkonu môže príslušná cirkev zvýšiť príslušný tarifný plat duchovného až o 30 percent. Duchovnému ďalej patrí hodnotný prídavok v závislosti od funkcie. (tasr), HN, 13.12.2007

Ústav pamäti národa sa obrátil na Generálnu prokuratúru s podnetmi na trestné stíhanie zločinov komunizmu

Ústav pamäti národa sa obrátil na Generálnu prokuratúru s prvými podnetmi na trestné stíhanie zločinov komunizmu. Jeho predstavitelia nevyklúčujú, že v blízkej budúcnosti ich budú nasledovať ďalšie. Vinníci by tak mohli byť po desiatkach rokov konečne potrestaní. Pokračuje Alena Laciková.

Podnety sú štyri a ústav ich podal na Generálnu prokuratúru iba dnes ráno, povedal jeho šéf Ivan Petranský: „Sú to zločiny, ktoré vtedajší režim nepotrestal práve preto, že boli spáchané v záujme jeho upevňovania.“

Svetlana Husárová z Generálnej prokuratúry prijatie podnetov potvrdila: „Budú pridelené na príslušný odbor a príslušný prokurátor sa bude podnetmi zaoberať.“

V prvom prípade zo 60. rokov ide o vykonštruovanú obžalobu a usudenie Valérie Matulayovej, ktorú vo väzení mučili a už v čase odpykávania trestu trpela rakovinou. Prokuratúra by mala vyšetriť aj smrť Milana Gona počas stavebných práv.

Lubomír Morbacher, sekcia dokumentácie, Ústav pamäti národa: „Ďalším prípadom je brutálna vražda katolíckeho kňaza Štefana Poláka na fare v Borovciach v roku 1987.“

4. a posledný podnet sa týka usmrtenia Floriána Gála, ktorého vyhodili z okna počas výsluchu.

Lubomír Morbacher, sekcia dokumentácie, Ústav pamäti národa: „V podaniach sú identifikovaní príslušníci ŠtB. Nateraz by som ich osobné údaje, mená a priezviská nespomínal, pretože to by nenapomohlo šetreniu týchto káz.“

Faktom zostáva, že časť vinníkov sa bráni tvrdením, že nemohli konať inak. Museli počúvať vtedajšie zákony a svojich nadriadených. Ivan Petranský im odkázal tieto slová:

Ivan Petranský, riaditeľ Ústavu pamäti národa: „Tam išlo vyslovene o zločiny proti ľudskosti. Tieto zločiny sú nepremlčateľné a v žiadnom prípade neprichádza do úvahy, aby toto bolo takýmto banálnym spôsobom bagatelizované, alebo zmätené zo stola.“

Rádio Slovensko, 22:00, 13.12.2007

M. Maďarič: Duchovných štát financuje veľkoryso

Duchovným cirkví a náboženských spoločností stúpnu od nového roka platy o 4 percentá. Ide o bežnú valorizáciu odmien, ktorú schválila vláda. Katolíci aj evanjelici by však uvítali aj výraznejšie zvýšenie plátov. Minister kultúry Marek Maďarič si myslí, že štát financuje duchovných cirkví dostatočne.

Redaktorka: „Platy duchovných budú vyššie o 4 percentá. Sú rozdelené v tabuľke podľa odslúžených rokov a tiež podľa funkcie a cirkevných hodností. Napríklad tí, ktorí majú odslúžených menej ako tri roky, budú zarábať od 7 006 do 12 751 korún. Na jednej strane najviac zastúpené cirkvi katolíci a evanjelici sú za zvýšenie odmien vďační, no na druhej by privítali aj výraznejšie zvýšenie.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Nejde o 400 percent, ani o 40, ale ide o 4 percentá, čiže sumu, ktorá de facto nepokrýva ani infláciu. Čiže ide o taký základný akt spravodlivosti.“

Július Filo, emeritný generálny biskup ECAV: „Rozhodne znovu vytvoriť možno novú tabuľku miest duchovných, tak určite by všetci boli vďační a povedali by, že chvála Pánu Bohu.“

Redaktorka: „Minister kultúry Maďarič si myslí, že štát oceňuje cirkvi dostatočne.“

Marek Maďarič (Smer-SD), minister kultúry: „Štát túto skupinu, by som povedal, rieši naozaj veľkoryso. Určite sú tu ešte iné skupiny pracovníkov, zamestnancov, ktorí by tiež boli radi, keby im bola takto pravidelne valorizovaná mzda.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Ak kňaz, ktorý je vysokoškolsky vzdelaným človekom, má nástupný plat okolo 7 200 korún, tak dnes je to na úrovni životného minima alebo často krát aj pod ním. Čiže z tohto pohľadu naozaj je potrebné tieto veci riešiť zásadne.“

Redaktorka: „Štát dáva cirkvám a náboženským spoločnostiam financie na platy duchovných, zamestnancov v orgánoch cirkví a sčasti aj na ich prevádzku. Katolícka cirkev by privítala, ak by sa celkovo zmenilo financovanie cirkví na základe Vatikánskej zmluvy. Štát však zatiaľ túto otázku nerieši.“

Beáta Skyvová

TA3, 18:40, 12.12.2007

Eštebákov chcú dostať pred súd

Ústav pamäti národa odovzdal Generálnej prokuratúre nové podania z obdobia komunizmu

Prokuratúra znovu preverí prípad Valérie Matulayovej, Milana Gona, Štefana Poláka a Floriána Gaála. Ústav pamäti národa našiel nové dôkazy.

Štyri prípady represii komunistického režimu predložil včera na posúdenie Generálnej prokuratúre Ústav pamäti národa. Chce, aby našla tých, čo sú za ne zodpovední.

„Sú to zločiny, ktoré vtedajší režim nepotreštal práve preto, že boli spáchané v záujme jeho upevňovania,“ povedal predseda správnej rady ústavu Ivan Petranský.

Štyri prípady

Valériu Matulayovú na základe vykonštruovanej obžaloby odsúdili v roku 1961 za rozvracanie republiky. Pritom ju mučili a psychicky týrali. Krajský súd ju odsúdil na dva a pol roka nepodmienečne, hoci v tom čase trpela rakovinou.

Milana Gona smrteľne zranili vo väzbe, kde bol pridelený na stavebné práce.

Katolíckeho kňaza Štefana Poláka brutálne zavraždili na fare v Borovciach v roku 1987.

Floriána Gaála predvolali na výsluch na bratislavských Palisádach, kde v roku 1952 vypadol z okna na tretom poschodí.

Orgány činné v trestnom konaní už po revolúcii konali v Polákovom aj Gonovom prípade, ale neúspešne.

Riaditeľ sekcie dokumentácie ústavu Ľubomír Morbacher dnes hovorí, že personálne spisy príslušníkov ŠtB, ktoré ústav skúma a ktoré boli v tom čase tajné, ukázali nové skutočnosti.

Časť spisov stále nevydali

Ministerstvo vnútra pritom ústavu stále nevydalo 551 personálnych zväzkov príslušníkov ŠtB. „Paradoxne máme lepší prístup k personálnym spisom príslušníkov ŠtB, ktorí istý čas pôsobili na Slovensku, v archíve Českej republiky,“ povedal riaditeľ sekcie dokumentácie Morbacher. Ústav urguje vydanie spisov už od marca.

Ministerstvo by spisy malo vydať zo zákona a aj na základe dohody, ktorú kedysi podpísali minister

vnútra Vladimír Palko a šéf ÚPN Ján Langoš. Hovorca ministerstva Erik Tomáš na to povedal, že zmluva „nedefinuje jasne spôsob odovzdania personálnych spisov“. Ministerstvo musí podľa neho tiež uchovávať personálne spisy svojich zamestnancov.

„Chceme vyjsť v ústrety ÚPN, ale zároveň dodržať zákon, preto navrhujeme dodatok k zmluve, ktorý zdefinuje presné pravidlá poskytnutia týchto spisov,“ hovorí Tomáš. Dodatok vraj bude hovoriť, že ministerstvo ústavu spisy zapožičia, a keď ich ústav spracuje, vráti ich.

„Škoda, že dodatok nie sú od marca schopní pripraviť,“ povedal na to tlačový tajomník ústavu Michal Dzurjanin.

Ústav pripravuje aj ďalšie podania, najmä pre strelbu na hraniciach, ale aj v prípade vraždy Přemysla Coufala. Slovenská polícia strelbu na hraniciach už riešila, ale kauzy vždy odložila.

„Príslušný prokurátor sa bude vecou zaoberať, nedá sa vopred povedať, ako rozhodne,“ povedala hovorkyňa prokuratúry Svetlana Husárová.

Všetko bude záležať na prístupe Generálnej prokuratúry. Predložili sme také materiály, ktoré hovoria, že ľudia, hoci konali na príkaz nadriadených, porušovali aj vtedy platné zákony.

Ivan Petranský
šéf Ústavu pamäti národa
Monika Tódová, SME, 14.12.2007

České cirkvi dostanú miliardy

PRAHA (ČTK, am) - V Česku sa pravdepodobne schýľuje k odluke cirkvi od štátu. Vládna komisia a zástupcovia 17 registrovaných cirkví sa dohodli na znení zákona, ktorý vyrieši majetkové vyrovnanie so štátom.

Detaily chcú obe strany zverejniť na budúci týždeň. Cirkvám by sa však mala vrátiť asi tretina majetku, ktorý im zhabali po roku 1949. Za ďalšie dve tretiny by mali dostať finančnú náhradu vo výške 83 miliárd českých korún. Tú potom bude štát vyplácať 60 až 70 rokov.

V jednotlivých prípadoch by sa malo postupovať podľa princípu, že rehole a kongregácie dostanú priamo majetok a v prípade cirkví a náboženských spoločností pôjde o peňažné odškodnenie.

Podľa spravodajskej stránky aktuálne.cz sa v druhej časti návrhu rieši ďalšia finančná podpora štátu cirkvám. Tá na budúci rok dosiahne výšku 1,3 miliardy korún. Postupne sa však tento príspevok bude znižovať, ročne o desatinu, a v roku 2019 by cirkvi už zo štátnej kasy nedostali nič. Išlo by o faktickú odluku od štátu. Lehota, keď podpora cirkvám skončí, sa ešte môže predĺžiť. Vládna komisia vedená ministrom kultúry Václavom Jedličkom z KDU-ČSL predloží návrh kabinetu, potom ho musí schváliť parlament a podpísať prezident. Spolu so zákonom dostane vláda na stôl aj návrh zmluvy s Vatikánom, ktorá

upraví právne postavenie rímskokatolíckej cirkvi.

Nový zákon a zmluva pravdepodobne narazia na menší odpor opozície. Poslanec Vítězslav Jandák za ČSSD sa tiež obáva nesúhlasných reakcií verejnosti. „Najmä od dosiaľ neuspokojených ľudí, ktorí čakajú na vyriešenie ich reštitučných nárokov, a majiteľov pôdy, ktorí dodnes nič nedostali. Budú sa pýtať, prečo oni áno a my nie. Otvárame Pandorinu skrinku,“ citovalo Jandáka aktuálne.cz. Bývalý minister kultúry si však myslí, že postavenie cirkví treba vyriešiť. „Vláda sa musí politicky pochlapiť a konečne osemnásť rokov zablokovaný majetok vyriešiť,“ vyhlásil Jandák.

Zákon a zmluvu sa podarí presadiť pravdepodobne aj preto, že sa blížila prezidentské voľby. Klaus dohodu s Vatikánom doteraz odmietal. Jeho podpis by mu však mohol zabezpečiť podporu ľudovcov. Podľa aktuálne.cz Klaus už KDU-ČSL sľúbil, že zmluvu s Vatikánom podpíše.

Dohoda s cirkvami

- cirkvi registrované v Česku dostanú späť majetok zhabaný po roku 1949

- na peňažné odškodnenie dá štát 83 miliárd českých korún

- v roku 2019 by malo dôjsť k faktickej odluke cirkví od štátu, keď už nedostanú finančnú podporu

PRAVDA, 14.12.2007

Rebel v kňazskom habite a...na hrane zákona

Patrón všetkých odvrhnutých. Katolícky duchovný Marián Kuffa zo Žakoviec pri Poprade miluje ľudí tým viac, čím menej si to zaslúžia.

Katolícky kňaz a predstavený Inštitútu Krista Veľkňaza Marián Kuffa zo Žakoviec pri Poprade kašle na zákony. Vyštudovaný poľnohospodársky inžinier, ktorý sa stal duchovným až vo veku 35 rokov, sa preto zopárkrát ocitol v rukách polície.

Počas ostatných 16 rokov prišiel farár do rozporu so zákonom niekoľkokrát. Výnimkou nebol ani tento rok. Pán farár ich mal niekoľko a pravdepodobne neboli posledné. Ochrancom zákona a štátnym úradníkom leží v žalúdku jeho zariadenie pre odkázaných.

Farár im s obľubou hovorí, že domov pre bezdomovcov, narkomanov, alkoholikov, prostitútky a slobodné matky postavil na vlastnom pozemku, za vlastné peniaze a s vlastnými ľuďmi - slúži pritom pre štátne deti.

50 na 50

Inštitút Krista Veľkňaza v Žakovciach začal budovať ešte ako 30-ročný bohoslovec. Neskoršie, keď bol vysvätený za kňaza, požiadal spišského biskupa Františka Tondru, aby mohol svoje kňazské povolanie vykonávať práve v Žakovciach medzi svojimi zverencami. „Som jeden z nich, medzi nami nie je žiadny rozdiel,“ tvrdí.

Farár Kuffa nemá čas na zbytočné reči. Takmer 24 hodín je v montérkach a pracuje na dostavbe zariadenia. Nemá dokonca ani mobilný telefón, pretože by ho zdržoval od roboty a vôbec netuší, aký je jeho kňazský plat. Pracuje od rána do večera, zveľaďuje domov pre vyše 200 stratených duší, delí sa s nimi i peniaze aj jedlo.

„Niektorí u nás vydržia dlho, zmenia sa a začínajú žiť odznova, iní pána farára len zneužívajú,“ tvrdí sociálna pracovníčka Mária Bernáthová. „Obyčajne k nám prídu bez občianskeho preukazu, bez prostriedkov, keď im to farár všetko vybaví, samozrejme, zo svojho,

zdupkajú. Pán farár ich všetkých znova prijme, ak požiadajú. Polovica z nich je však pripravená vrátiť sa späť do života.“

Na zoznamoch

Roman je bývalý ekonóm a tri roky abstinujúci alkoholik. Do inštitútu prišiel pred tromi rokmi, keď už vonku nevládal žiť. Dnes je z neho iný človek a na Vianoce je pripravený vrátiť sa domov. „Najskôr som bol na červenom zozname, ako každý iný, kto bol prijatý,“ vysvetľuje Roman. Osoba na červenom zozname musí absolvovať lekárske vyšetrenia, odovzdať mobil, peniaze, nesmie sa vzdialiť z inštitútu bez sprievodu a každý deň ísť raz do kostola. Do kostola k farárovi Kuffovi chodili aj moslimovia a ostatní inoverci. „Všetci máme len jedného Boha, vôbec nezáleží na tom, ako ho nazývame,“ hovorí Kuffa. On sám si odskočí do kostola rovno zo stavby a v montérkach.

Po troch mesiacoch sa Roman ocitol na modrom zozname. Vtedy už mohol odísť aj do dediny bez sprievodu. Keď sa zverenc ocitne na bielom zozname, už by mal byť slobodný a môže ísť kam chce.

Policaisti a sudcovia

V zariadení Mariána Kuffu si podávajú kľučky aj policaisti. Farára totiž neustále niekto ohovára a podáva na neho trestné oznámenia. Na mieste, kde dnes stojí zariadenie, malo totiž voľakedy stáť golfové ihrisko pre horných desaťtisíc. Dokonca mu hrozilo väzenie alebo masťná pokuta. Napokon všetky spory vyhral.

„Kašlem na zákony, ktoré neumožňujú každému žiť aspoň trochu dôstojne,“ hovorí kňaz, ktorý pre štátne deti začal stavať na pozemku, pôvodne určenom na stavbu golfového ihriska.

Aj dedinčania sa hnevajú na farára a podávajú žaloby. Zožal búrku nevhôle, keď na ich úroveň postavil žobrákov, bezdomovcov, alkoholikov, narkomanov a prostitútky... Pohár ich trepezlivosti pretiekol, keď si presadil, že títo ľudia, pokiaľ on bude v obci farárom, budú v kostole stáť vždy v prvom rade. Dedinčania si zvykli, pán farár si zvykol, boh dá a možno si zvykne aj ostatné Slovensko.

Jozó T. Schon
HN, 14.12.2007

Nejde o farára, ale o lukratívne pozemky

Mária Bernáthová, pracovníčka v Inštitúte Krista Veľkňaza pre HN:

Pán farár je zrejme podivuhodný chlapík, však?

Je jeden z nás. Žije s nami pod jednou strechou, denne pracuje a delí sa o všetko so svojimi zverencami. Nikdy nikoho neodpísal, dokonca ani svojich neprajníkov, ktorí zneužili jeho pomoc a utiekli. Aj tým necháva v zariadení otvorené dvere. Vie, že vonku ich čaká len ulica.

Vždy taký pravdepodobne nebol?

Vyštudoval na Vysokej škole poľnohospodárskej v Nitre. Ako mladý inžinier sa však zrútil vo vysokých Tatrách zo skaly a celý sa

dochrámal. Viem, že vtedy prosil Boha, aby sa uzdravil. Na oplátku mu sľúbil, že ak sa postaví znova na nohy, celý život obetuje odkázaným ľuďom. Potom vyštudoval teológiu a súčasne so štúdiom začal stavať inštitút.

Všetci farára v láske evidentne nemajú. Niektorí by ho videli najradšej za mrežami, minimálne túžia, aby sa stratil z dediny.

Nejde ani tak o nášho pána farára, ale o lukratívny pozemok pod Vysokými Tatrami, na ktorom zariadenie začal stavať. Udania a množiace sa trestné oznámenia sú len prostriedkom, ako sa zmocniť pozemku.

(jsch)
HN, 14.12.2007